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Meldpunt 1712  -  Meldingen grensoverschrijdend gedrag bij personen met een handicap

Het centraal meldpunt 1712 is bedoeld voor iedereen die vragen heeft omtrent alle vormen 
van geweld of misbruik of dit wil melden. Dat kan gaan over partnergeweld, 
kindermishandeling, ouderenmis(be)handeling, pesten, geweld in gezagsrelaties, maar 
ook over misdrijven met geweld.

Personen met een handicap lopen een verhoogd risico slachtoffer te worden van 
grensoverschrijdend gedrag omdat ze kwetsbaarder zijn. Maar mensen met een beperking 
herkennen grensoverschrijdend gedrag lang niet altijd. Sommigen kunnen, door hun 
beperkingen, hun ervaringen niet vertellen. Bijvoorbeeld omdat ze niet of moeilijk 
communiceren.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag 144 van 28 november 2017 antwoordde 
minister Vandeurzen, toen bevoegd, dat het meldingssysteem dat door 1712 gehandhaafd 
wordt, niet toelaat om te registreren of iemand met een melding een handicap heeft, of 
niet.

1. Worden er momenteel wegen bekeken die het mogelijk maken om seksueel misbruik 
bij personen met een handicap cijfermatig en wetenschappelijk in kaart te brengen?

2. Kan het platform 1712 evolueren om registraties op te nemen van personen met een 
handicap?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 609 van 19 juni 2020
van VERA JANS

1. Het VAPH heeft een procedure om grensoverschrijdend gedrag (GOG) in door het 
VAPH erkende of vergunde voorzieningen te melden:
https://www.vaph.be/grensoverschrijdend-gedrag-melden
Samen met zorginspectie wordt ingezet op een meldingsplicht inzake GOG. Op 
vandaag wordt er niet systematisch gerapporteerd over deze gegevens en is er ook 
geen initiatief terzake gepland.

2. De meerwaarde van 1712 binnen het hulpverleningslandschap is het laagdrempelige 
en toegankelijke karakter. Dit uit zich niet enkel op het vlak van openingsuren, gratis 
contactname en anonimiteit, maar ook op het vlak van hulpverleningsmethodieken: 
1712 benadert elke persoon die contact opneemt onbevooroordeeld, de (volwassen) 
personen geven zelf het ritme van de hulpverlening aan, behouden het initiatiefrecht 
en beslissen zelf welke informatie ze al dan niet willen prijsgeven. Informatie over 
een eventuele beperking van de gemelde persoon kan nuttig en zelfs noodzakelijk 
zijn om te komen tot goede hulpverlening, maar dit wordt – gegeven de 
bovenstaande argumenten - niet proactief bevraagd. Zulke zaken proactief bevragen, 
zonder context of aanleiding, kan contraproductief werken.

Het kan wel een mogelijkheid zijn om op een ad hoc basis tijdelijk bijkomende zaken 
te registreren of actief te bevragen om op die manier te kunnen inspelen op 
beleidsprioriteiten, campagnes e.d. 
Dit zal echter nooit een representatief of betrouwbaar beeld geven van een 
geweldsproblematiek bij een bepaalde doelgroep.
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